
 

머리에 그림 안그려지면 들어와!


삼각함수의 각변환 (2) 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안녕하세요 수알입니다


이번엔 삼각함수 각변환 2편


cos(  + ) 와 같은 식을 


 에 대한 삼각함수로 변환하는 내용에 대해 다뤄보겠습니다


수능 내신 가릴 것 없이 무조건적으로 평가되는 내용인데


억지로 외우거나 헷갈려하는 학생들이 많습니다


지금부터 헷갈리지도 않고 단순 암기가 아닌 방법으로


삼각함수 각변환을 설명하겠습니다


지금, 시작합니다 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먼저  에 대한 삼각함수부터 복습하겠습니다


동경과 시초선이 이루는 각이  이고, 


원과 동경이 만나는 점의 x좌표가 cos 


y좌표가 sin  입니다


여기서 긴 길이를 cos 


짧은 길이를 sin 으로 길이 감각 기억해주세요
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변환된 각을 나타내는 동경을 그리고


그 동경과 원과의 교점의 좌표를  정의를 활용해 나타낸 후


그 것이 cos , sin  와 어떤 관계인지 판단하고


각 좌표의 위치에 따른 부호만 판단해주면 끝입니다!!


자 이제 시작해보겠습니다.
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1) 


90˚를 나타내는 동경에서


 만큼 +된 동경을 그엇을 때


그 동경과 원의 교점의 x좌표는  이고


y좌표는  입니다


이 때, x좌표는 짧은 길이(sin ) 이면서 음수이므로 -sin  이고


y 좌표는 긴 길이(cos ) 이면서 양수이므로 +cos  입니다. 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2) 


90˚ 를 나타내는 동경에서


 만큼 -된 동경을 그엇을 때


그 동경과 원의 교점의 x좌표는  이고


y좌표는  입니다


이 때, x좌표는 짧은 길이(sin ) 이면서 양수이므로 +sin  이고


y 좌표는 긴 길이(cos ) 이면서 양수이므로 +cos  입니다. 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3) 





180˚를 나타내는 동경에서


 만큼 +된 동경을 그엇을 때


그 동경과 원의 교점의 x좌표는  이고


y좌표는  입니다


이 때, x좌표는 긴 길이(cos ) 이면서 음수이므로 -cos  이고


y 좌표는 짧은 길이(sin ) 이면서 음수이므로 -sin  입니다. 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4) 


180˚를 나타내는 동경에서


 만큼 - 된 동경을 그엇을 때


그 동경과 원의 교점의 x좌표는  이고


y좌표는  입니다


이 때, x좌표는 긴 길이(cos ) 이면서 음수이므로 -cos  이고


y 좌표는 짧은 길이(sin ) 이면서 양수이므로 +sin  입니다.


여기서 동경과의 두 교점이 서로 y축 대칭이라는 것도 볼 수 있어야 합니다 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5) 


270˚ 를 나타내는 동경에서


 만큼 +된 동경을 그엇을 때


그 동경과 원의 교점의 x좌표는  이고


y좌표는  입니다


이 때, x좌표는 짧은 길이(sin ) 이면서 양수이므로 +sin  이고


y 좌표는 긴 길이(cos ) 이면서 음수이므로 -cos  입니다. 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6) 


270˚ 를 나타내는 동경에서


 만큼 -된 동경을 그엇을 때


그 동경과 원의 교점의 x좌표는  이고


y좌표는  입니다


이 때, x좌표는 짧은 길이(sin ) 이면서 음수이므로 -sin  이고


y 좌표는 긴 길이(cos ) 이면서 음수이므로 -cos  입니다. 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7) 


0˚(360˚)를 나타내는 동경에서


 만큼 - 된 동경을 그엇을 때


그 동경과 원의 교점의 x좌표는  이고


y좌표는  입니다


이 때, x좌표는 긴 길이(cos ) 이면서 양수이므로 +cos  이고


y 좌표는 짧은 길이(sin ) 이면서 음수이므로 -sin  입니다.


여기서 각 동경과의 교점끼리 x축 대칭이라는 것도 볼 수 있어야 합니다
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정리해보면


첫 째, 90˚, 180˚, 270˚, 360˚(o˚) 선을 기준으로 변환된 동경을 그릴 수 있어야 합니다


둘 째, 이를 바탕으로 합동인 직각 삼각형을 보는 눈이 필요합니다.


셋 째, 합동인 직각 삼각형을 바탕으로 길이(긴 길이, 짧은 길이)를 판단해 


cos, sin을 정합니다.


넷 째, 좌표의 위치를 통해 부호를 판단합니다.


다섯 째, 동경과의 교점끼리의 대칭성 및 동경 끼리의 관계 등을 그림을 통해 명확히 이해

해야 합니다.


-끝-


